

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

LIBERTAD.

TOLERANCIA.

PROGRESO.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, número 38, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco el porte.

ESPAÑA.

MADRID 2 de marzo.

Nuestros lectores saben ya por los datos oficiales últimamente dados á luz, datos que cuidamos de reproducir en cuanto ofrecen de interesante, que el precio medio del trigo en toda España durante el segundo semestre de 1853, no pasó de 35 rs. la fanega. Esto sin embargo ha sido obstáculo para que se lanzasen los gritos de costumbre contra los logereros y acaparadores, para que en algunos puntos los tumultos populares viesesen á complicar la cuestión de subsistencias y para que, por último, en muchos se clamase por la prohibición de la esportación de cereales.

El carácter con que sale hoy al público nuestro periódico, nos dispensa de declarar que no nos proponemos tratar la cuestión de subsistencias tal cual en el fondo la comprendemos; cuestión compleja para cuyo examen es indispensable analizar las disposiciones oficiales, ora recientes, ora añejas, que han ido formando á los artículos de mayor consumo un precio que podríamos llamar *oficial*, muy superior al que juzgamos *natural* y muchas veces en lamentable desproporción con este. Dia llegará por fortuna en que, sin estralimitarnos de nuestra estrecha jurisdicción, podamos ocuparnos de este particular interesante.

Por el momento, nos proponemos únicamente llamar la atención de las gentes sensatas sobre un rasgo original de nuestras contradicciones económicas, ó hablando de otra manera, sobre una de las mas extraordinarias inconsecuencias en que vemos incurrir á una gran parte del pueblo español.

Todos nos hemos educado oyendo decir que España es el granero de Europa; que Castilla la Vieja puede por sí sola mantener á aquella durante todo un año de hambre, y otras proposiciones por el estilo, mas jactanciosas en verdad que sólidas, y producto de la general ignorancia que supone por ejemplo, que la Inglaterra es una roca estéril, que allí no se conoce la agricultura, y que se olvida de que, en razon al atraso de la nuestra, la mitad de la tierra descansa en tanto que la otra mitad produce mucho menos de lo que producir debiera.

Mas aun rebajando de las exajeradas pretensiones de los naturales lo que de excesivo pueden tener aquellas, es indudable que producimos muchísimos mas cereales de los que nuestra diezmada población requiere. Examinando en globo toda la extensión de la monarquía, puede decirse que sobra siempre el trigo, al paso que se carece de infinitas otras cosas, quizás no menos ne-

cesarias para la vida.

Esta innegable verdad no obsta, sin embargo, para que al menear, como de carestía relativa, de tenue alteración en los precios, la alarma cunda y al extractor se le mire poco menos que como á un enemigo del pueblo. ¿Qué es esto? ¿Dónde está esa estracción tan decantada, nos preguntamos nosotros, que así exige tan radical correctivo? Y para respondernos acudimos á los datos oficiales y nos abochornamos dos veces al encontrar que en el curso de dos meses hemos esportado por junto ¡pásemense nuestros lectores! 614,575 arrobas de harina. ¿Qué es esto? volvémos á decir. ¿Qué significa esta cifra y qué se ha hecho de aquella decantada abundancia; de aquellos trojes hundiéndose bajo el peso de una riqueza estancada; de aquellos habitantes del campo que miran desnudos los para ellos estériles frutos de una tierra pródiga, pero abandonada del comercio, único vivificador de las naciones?

¿En qué quedamos? Escude la producción de cereales á las necesidades interiores, ó es inferior á ellas? Y en la afirmativa, ¿es preferible quedarnos con el sobrante para que se pierda á cambiarlo con otros productos, de cuya necesidad ó utilidad á nadie se ocurre dudar?

Es triste ciertamente el ver que problemas tan sencillos no se establezcan de una vez para siempre con precisión y de una manera definitiva; que en vez de buscar el verdadero origen del desnivel de los precios comparando algunas localidades entre sí en nuestro atraso respecto á facilidades en los trasportes, se acuse al tráfico de los mismos beneficios que reporta, y que á la agricultura se la quiera hacer de peor condición que á cualquiera otra de las industrias, fijándola indirectamente una *tassa* irritante por lo ilógica y lo injusta. ¿Es este por ventura el medio de alentar la producción, de estimular al cultivo de los campos, de aclimatar la economía rural en este suelo pobre en medio de sus favorables condiciones? A cualquier productor le es lícito explotar las vicisitudes del comercio que proporcionan en determinados períodos un aumento de valor á sus productos, resarciéndose así de anteriores pérdidas, asegurándose contra las futuras que otras vicisitudes de opuesto orden pudieran inferirle. Al labrador, por lo visto, no se le quiere otorgar la misma posibilidad. Si despues de un año en que el trigo anda poco menos que dado y en que con dolor contempla en la panera el de su cosecha, sin tener con que pagar la contribución, ni con que vestirse, ni con que enviar á sus hijos á la escuela, viene otro año en que el especulador va á comprarle la parte que le sobra, poniéndole en posibilidad de pagar sus deudas y de proveerse de lo necesario, al punto alza su voz la gente

de las ciudades pidiendo la prohibición y poco menos que la ley del máximo. El pan está caro, dicen los que no tienen reparo en cobrar por la hechura de una levita dos veces mas de lo que vale, y es forzoso que se prohíba la esportación del trigo, despues de empalar á los tahoneros! Y mientras tanto Castilla y Estremadura se hallan atestadas de grano y nadie medita lo que cuesta el traerlo, y lo que antes de convertirse en pan ha de sobrecargarse el coste con los gastos de conducción y con los fiscales de portazgos y puertos y consumos y subsidio, que esto tambien ha de cargar al consumidor el panadero.

Compleja es la cuestión, volvemos á decir para que por hoy nos sea dable continuar examinándola. Limitaremos, pues, á decir por conclusion que sobran cereales en España, que la esportación es nula, y que de la aparente escasez en algunos puntos solo á la mala distribución que la falta de caminos ocasiona puede culparse así como de lo que se llama carestía, solo la constitución económica es responsable.

Segun escriben de Cartagena, el 17 pasaron por aquellas aguas con dirección al estrecho 4 navíos y dos fragatas francesas. El 21 señaló el vigía de Galeras 8 fragatas y 2 navíos ingleses en dirección al E. Es probable que los primeros vayan para el Báltico, y los segundos al mar Negro.

Dícese que se incorporarán á la división que manda el brigadier Rubalcaba el navío *Francisco de Asis*, la fragata *Cortés* y vapor *Blasco de Garay*. En Cartagena solo se hallan la corbeta *Isabel*, vapor *Castilla*, y urcas *Santacilia* y *Marigalante*.

(Tribuno.)

El *Diario Español* discurre sobre las probabilidades y consecuencias de la guerra de Oriente. Esta lucha verdaderamente tiránica no va á resolver la cuestión insignificante y parcial de los Santos Lugares: es el choque de los dos grandes principios, de las dos ideas incompatibles é irreconciliables que ahora como siempre se disponen á realizar un nuevo ensayo de sus fuerzas. Considerando la cuestión bajo este punto de vista, dice nuestra cólega:

«El desenlace no puede ser dudoso, ni problemático un solo instante el éxito. Aunque las legiones moscovitas alcanzasen victorias señaladas, y sus flotas destruyesen el poder marítimo de las dos potencias aliadas, y los muros de Constantinopla se postrasen para dar paso á los cosacos. Aunque el Austria y la Prusia sacrificasen su independencia y vendiesen los destinos de la raza germánica, é *pur si mouve*, diríamos nosotros, todavía tendríamos fé en la omnipotencia del espíritu del siglo; to-

davía abrigaríamos la seguridad de que el triunfo llegaría á prevalecer; todavía esperaríamos tomar parte en el júbilo con que la humanidad celebraría su glorioso triunfo. La victoria, en el terreno de los hechos, de la Rusia sobre el Occidente liberal, sería la victoria moral del liberalismo sobre la Rusia.»

La *Nacion*, el *Diario Español* y *Las Novedades*, no contienen el día 29 artículo de fondo. El *Tribuno* aun no ha recobrado su carácter político.

Nos ha sorprendido agradablemente hallar en el *Mensajero* de ayer tarde las siguientes líneas, que entresacamos de un artículo que dedica á la cuestión de Oriente:

«Hay en nuestra conciencia una voz que nos dice que la libertad será imperecedera, y la razón confirma este presentimiento, y la historia viene tambien en su apoyo para alegrar nuestras esperanzas. Sí: la libertad, emanación del Ser Supremo, luz brillante que Dios ha puesto sobre la frente de sus criaturas, no puede caer al empuje del brazo de los despotas, no puede sucumbir bajo la pesada clava de la barbarie.

«En la lucha puede decaer su brío, puede sefrir momentáneas contrariedades, retroceder ante la fuerza material, abandonar el campo á sus contrarios; pero bien pronto recobra la energía, rompe sus ligaduras y vuelve de nuevo á la pelea y vence y se ostenta triunfante sobre su trono.

«No en vano ha corrido á mares la sangre de las naciones para conquistar sus venerandos fueros. No se reuuncia facilmente á las dulzuras de la libertad para doblegar el cuello bajo el yugo de un caprichoso tirano no pueden renegarse las conquistas de la civilización para hundirse en el negro caos de la barbarie; no puede borrarse de sobre la hoz de las naciones la estrella luminosa que ha dejado la libertad al cruzar por su floreciente suelo.»

Inútil nos parece decir que esta vez nos hallamos completamente conformes con el diario ministerial de la tarde, y que creemos en el próximo triunfo de la libertad y del derecho en todas las latitudes, por mas que los huelle momentáneamente la arbitrariedad, la dictadura y la fuerza material como dice el *Mensajero*. (E.)

El *Eco del Comercio* se queja de la lentitud con que en Madrid marcha el expediente del establecimiento de las pesquerías del bacalao en las costas de Africa.

De Lanzarote dicen al mismo periódico que los trigos, cebadas y centenos presentan muy mal aspecto en los terrenos de Haria, que como son acasajados están enteramente resfriados; que las papas han sufrido tambien á causa del rigor de la estación, pues son muy

pocos las que recojen, y estas se venden á razon de 4 pesos la fanega de esta isla: que los cereales están muy frondosos en las costas y que si los tiempos siguen buenos la cochinita que ha salvado el primer contratiempo podrá resarcir las anteriores pérdidas; pero aun no se puede decir nada porque los frios hacen mucho daño al insecto pequeño.

Parece ser que en una reunion de fabricantes de harina de la provincia de Valencia, celebrada el dia 24 en casa del señor Iztueta se acordó nombrar una junta para que gestionase la conveniente á fin de que se revoque la real orden en la parte relativa á los granos y harinas; y para acudir á los gastos que se originen en estas reclamaciones y en cualesquiera otras que en favor de la clase sean necesarios mas adelante, convinieron los concurrentes en depositar en la caja sucursal de depósitos diez mil duros.

El general Manzano ha sido destinado de cuartel á Puerto Rico, habiendo salido ya para Cádiz.

Una carta de París escrita el 27 á última hora da como noticia casi segura la conclusion de un tratado entre Francia, Inglaterra, Austria y Prusia por el cual las dos últimas potencias Alemanas se comprometen á guardar la mas estricta legalidad y á conservar un fuerte Ejército de observacion en las fronteras de la Silesia y de la Servia con el objeto de oponerse á la violacion de su territorio. Esta noticia divulgada en la bolsa fué la que produjo el alza de los fondos en París el dia 27 á pesar de que las dos cotizaciones de Londres del mismo dia habían llegado en baja.

Segun dice la *Esperanza* de esta tarde habiendo sabido el Obispo de Salamanca que por aquella ciudad circulaban algunos cuadernos con las *Palabras de un creyente* de Lammenais, publicó en el *Boletín* eclesiástico de su diócesis la prohibicion que de esta obra habia hecho Su Santidad; y el Gobernador de Salamanca recogió el *Boletín*.

Parece que en breve empezarán los trabajos para establecer el Telégrafo eléctrico entre Madrid y Zaragoza y desde luego en la seccion de esta Corte á Guadalajara. (H. autógrafas.)

Idem 6.

Parece que monseñor Bedini viene á Madrid con el carácter de nuncio de Su Santidad, segun escriben de Roma con fecha 20 de febrero. Este prelado es el mismo que acaba de recorrer los Estados-Unidos, donde su presencia ha escitado varias manifestaciones mas ó menos populares contra él.

Monseñor Bedini ha regresado hace pocos dias ha Europa, y es probable que solo se detenga en Roma el tiempo indispensable para dar cuenta del resultado de su mision, y que en seguida se ponga en camino para España. (Epoca.)

Anteayer segun aparece de un diario de Valencia ha debido llegar á esta corte el coronel del regimiento de Asturias de guaruicion en aquella capital D. Manuel Gasset que ha sido llamado por el telégrafo debe presentarse al ministerio de la Guerra.

El señor Bermudez de Castro, segun el *Nacional de Cádiz*, á su llegada

á esta ciudad, fué llevado al castillo de Santa Catalina.

El dia 4 del actual salieron de Cádiz para Canarias los señores Bermudez de Castro Roberst, Rances y Bustamante. El señor Galilea director de el *Tribuno* recibió al mismo tiempo pasaporte, á su instancia, para Burdeos.

Escriben de Gibraltar que han pasado por allí con direccion á Malta dos grandes vapores fletados por el gobierno inglés, conduciendo cada uno 1200 hombres de los destinados á la guerra de Oriente.

(Hojas autógrafas.)

El Comercio de Cádiz del dia 2 dice lo siguiente:

«Se dice que el vapor de S. M. Leon ha recibido orden de habilitarse y que tomará viveres para dos meses.

«Dado que esto sea cierto ignoramos el punto de su destino.

«De orden superior se ha suspendido ayer la salida del vapor-correo de Canarias Duque de Riánsares.

Noticias estrangeras.

BÉLGICA.

Nuestro corresponsal de Bruselas, discutiendo sobre la guerra Europea, que supone inevitable, se estiende en consideraciones de mucha importancia en la carta que á continuacion insertamos:

20 febrero 1854.

Hace dos semanas ha vuelto á hacer unos frios inmensos y á nevar de manera, que se concibe fácilmente que no haya nada importante aun en el Danubio. Las fuerzas rusas en Valaquia, Moldavia y Besarabia, que se hacen subir á 150,000 hombres, son cuando mas la mitad; pero marchan de todo el interior de la Rusia, y á la primavera llegarán á 250,000, que con 150 mil en el Cáucaso puede mandar Rusia para cubrir una linea de mas de dos mil leguas de costas y fronteras, empezando por Kalafat ó Widdin, siguiendo 200 leguas del Danubio, 500 de la costa del Mar Negro y de Azof, y todas las montañas que dividen el Mar Negro del mar Caspio, es la parte del Cáucaso donde se estiende la insurreccion que dura hace treinta años, y que tomará en este grandes proporciones. No pueden, pues, pasar el Danubio arriba de 200,000 rusos, y como los turcos tienen medios para poner allí 120,000 hombres con los 80,000 franceses é ingleses la partida está igualada, y la guerra se eternizaria, sin grave inconveniente de la Rusia, pero con gravísimo daño de la Francia é Inglaterra, Naciones de obreros, de crédito, de Bolsas, de empresas industriales: cosas que hacen vivir á miles de familias, que pondran luego el grito en el cielo. Entonces llegará el momento en que dirá al Austria y la Prusia: preferimos la guerra con la Alemania á verla cubrir el lado mas vulnerable de la Rusia. La prusia durará pero acabará por seguir el Austria y á la Rusia, sin perjuicio de plantarlas si la cosa va mal. Cuando Austria, se una á Rusia, entonces empezará la guerra en Italia.

Entonces la Inglaterra dejará la palabreria de hace cuarenta años (no de 40 mrs., como imprimieron Vds., en su periódico del lunes 13), y una es-

cuadra inglesa hará de la revolucion de Venecia otra cosa distinta de la de 1849. El Austria pagará la fiesta; por esto quisiera evitarlo, pues la Rusia se retirará á sus desiertos destruida su marina. Allí ciertamente nadie la seguirá con el ejemplo de 1812; pero la circundarán de pueblos enemigos suyos, valientes y que detestan su dominacion, y á quienes no puede menos de acordarse gobiernos sumamente liberales. Esta moralla constitucional, de mas efecto que la de la China, la formarán la Polonia, la Hungría, las provincias del Danubio y las del Cáucaso y así la Europa y el Asia nada tendrán que temer.

Este será el fin de la contienda, suponiendo que no venga el gran terremoto popular, pues si este viene, las cosas se arreglarán de otra manera. Veamos el mapa de Europa en este siglo.

Los primeros años de él estuvo la espada de Napoleon haciéndole y deshaciéndole, á la manera que un niño caprichoso se divierte con un juguete. Vino su caída, y en el Congreso de Viena se partió la Europa á gusto de los grandes Monarcas. Los italianos tuvieron que ser austriacos; los polacos rusos, prusianos ó austriacos, segun el amo que les tocó. La Alemania se vió con tres docenas de príncipes y se faltó á las promesas de libertad que se la dieron en 1813 y 14 para levantarla contra Bonaparte.

España se declaró la primera contra este, y de nuevo en 1820, la primera tambien, contra la tiranía de los congregados en Viena, pero tuvo que sucumbir en 1823. Francia y Bélgica en 1830 hicieron una protesta nueva; pero la gran protesta de la Europa fué la de 1848; llegó al corazon, ó sea á la Corte de los cómplices de la Rusia. Los pueblos sucumbieron, pero ellos volverán á la carga hasta lograr lo siguiente:

Que la Francia tenga sus límites naturales, el Rhin, los Alpes, los Pirineos y los dos mares.

La Italia, los Alpes, el Mediterráneo y el Adriático que son sus límites naturales, con la unidad de su lengua y 24 millones de habitantes.

La Alemania con sus 40 millones, formando tambien un solo Estado como tiene una lengua comun á todos sus hijos.

La Polonia un solo Estado, una lengua y doce millones.

La Hungría otros doce.

Asi hará la democracia el mapa natural y simpático de la Europa, y como no se sostendrá por la fuerza sino por la opinion, podrá reducir á casi nada los ejércitos y quitar todos los impuestos sobre los consumos, que antiquilan las clases pobres.

Tárdese mucho ó poco, á esto se vendrá, porque no puede suceder otra cosa: nada violento es estable.

Hace tres dias han traído estos periódicos que en el último baile de la corte de Nápoles se vió al último presidente de la cámara de los diputados, y como es solo un abogado que ningun empleo tenia en la corte, es prueba que le mandaron comparecer. Se habla ya en Nápoles de una amnistia general. Ya ven ustedes los efectos de la guerra aun antes que estalle: tendrá el Austria el reino Lombardo Veneto? Cuando dos terceras partes de Italia gocen de la libertad constitucional, ¿podrá el resto seguir bajo la férula del despotismo? Hay quien cree que en cuanto empiece la guerra, tambien el

Austria dará una Constitucion, á ver si se libra del Bonapartismo. Volveremos pues á 1813 y 14, con la diferencia que no bastarán promesas, y habrá que hacer cosas reales, y entonces á Dios política rusa y ¿qué pensar de los hombres de Estado que han martirizado medio siglo la Europa para parar en lo que tan fácil era prever?

La policia rusa.

En Rusia hay dos policias la primera instituida para la seguridad de sus habitantes y persecucion de los malhechores, es la menos eficaz de todas las de Europa y solo haremos notar esta circunstancia que es la única que la caracteriza. Pocos ejemplos hay en Rusia de que esta policia haya descubierto un robo ó capturado un criminal, pues lo que interesa mas en aquel pais al víctima del robo consiste solo en aumentar las precauciones para evitar de ser robado por segunda vez.

Pero existe á la par de esta policia, mal llamada de seguridad pública, la policia política, la que vigila con ojo siempre avisor y el oído atento á las acciones, los discursos y hasta los pensamientos del ruso.

Esta policia tiene inmensas ramificaciones, tanto en el centro del imperio como en sus extremos y envuelve con una red invisible é inevitable al ruso, que solo puede librarse de su accion cuando aspira, pues aun cuando viaje por el extranjero le persigue como una sombra.

El espia ruso se halla en cualquier parte de Europa, Asia ó América donde vive un súbdito ruso, ya en el vagon de un ferro-carril, ya en el salon de un barch de vapor ó de vela.

Apoyaremos nuestras palabras en la autoridad de Mr. Léonzon-le-Duc.

«La alta policia rusa toma todas las formas; la hallareis en los salones con guante amarillo y traje negro, en los almacenes, bajo la librea de un comisionista, en el teatro disfrazada en comparsa ó en actriz, y en las calles ó en el mismo seno de los tumultos populares remedando al revolucionario ó al patriota. He visto con mis propios ojos despues de los sucesos de febrero, uno de sus agentes mas conocidos, recorrer las calles de París con una enorme cinta de lana roja en el ojal y con el ademan propio del septembrista mas exaltado. Muchos rusos han encontrado su temible policia en el misterio de las citas mas seductoras, y las mujeres de quienes se creian amados, y que adornaban con diamantes y oro, eran precisamente el mal genio que les hacia traicion.»

No se limita á este papel la policia política, y si tiene ojos para verlo todo y oídos para oír hasta el insignificante rumor, tiene tambien palabras para sobornar y manos para pagar la traicion que le sirve oficiosamente.

Es indudable que en mas de una ocasion ha sabido crearse en Alemania, en Inglaterra y en Francia apologistas comprados con su oro; y recordamos aun la traicion perpetrada en tiempo del Imperio, poco antes de la campaña de Rusia, por el empleado Miguel que entregó al ayuda de campo del emperador Alejandro todos nuestros secretos militares, y colocó á la Rusia en situacion capaz de proporcionar los medios de defensa á las tropas que se dirigian á Moscow. Crimen horrible que espío con la muerte el culpable, pero que contribuyó á la par de la inclinacion de un invierno riguroso por

la Rusia á los desastres sin ejemplo de aquella terrible campaña. Acabamos de sondear con el apoyo del curiosísimo libro de Mr. Léonzon-le-Duc, la organización de ese coloso llamado imperio de las Rusias, en el cual se encuentra algo de oro mezclada con mucho barro; coloso, en fin, do con mucho fuerza moral que que apesar de esa fuerza moral que engrandece y asegura el porvenir de los imperios.—H. Thibaud (*Journal de Loiret*).

Variedades.

El 358 el emperador Juliano, que viajaba por las Galias, decía: que no solamente los rios estaban helados, sino que los hielos formaban grandes puentes sobre los rios. En 763 y 801 perecieron muchas gentes de frio. En 822 los carros pasaron por espacio de muchos meses sobre los principales rios del centro de Europa. En 1067, 1210, 1305, 1351, 1358, 1361, 1403 1420 los inviernos fueron muy rigurosos; en 1433 heló en Europa durante tres meses. Los inviernos de 1460, 1480, 1493, 1507 y 1509 se hicieron notables por sus rios rigurosos. En 1544 los vinos y espíritus se cortaban con cuchillos.

En 1600 y 1608 los inviernos fueron tambien muy frios. En 1621 y 1622 los inviernos se dejaron sentir hasta en Italia. En 1638 y 1656 el frio fué excesivo. En 1662 y 1663 estuvo helando por espacio de dos meses seguidos. En 1695 en algunas comarcas de Francia bajó el termómetro centígrado á 21°. En 1676 y 1677 el Sena quedó helado por espacio de treinta y cinco días consecutivos. En 1709 parecia que el calor habia huido de la naturaleza: murieron muchos hombres y animales domésticos: el termómetro centígrado bajó á 23 y 110 bajo cero. En 1778 y 1795 los inviernos fueron tambien muy rigurosos. Posteriormente los inviernos han sido menos rigurosos, atribuyéndolo la ciencia al gran corte de bosques y desaparición de estanques y lagunas que casi en la mayor parte de Europa se ha verificado.

Mr. Chichelsen, distinguido estadista inglés, ha publicado en Londres una obra que tiene por título: *El imperio otomano y sus recursos*, la cual estagando de gran boga por su oportunidad y la riqueza de sus datos: de allí tomamos las siguientes noticias sobre la instrucción pública del imperio otomano.

El departamento de instrucción pública se reorganizó completamente en 1847. El antiguo sistema estableció dos clases de institutos, las escuelas elementales (*mekteb*) y las escuelas mayores (*medresseh*); estas últimas como institutos preparatorios para los estudios eclesiásticos y jurídicos. Independientemente del hecho de no existir por aquel sistema ninguna institución intermedia destinada á enlazar convenientemente los estudios elementales con los superiores de las facultades de jurisprudencia y teología, no habia en todo el imperio establecimiento alguno en donde pudiera instruirse la juventud dedicada al comercio, á la agricultura ó á la industria, de manera, que los jóvenes que no se destinaban al estudio de las leyes ó á la iglesia, se encontraban escluidos del beneficio de aspirar á una educación liberal ó por lo menos práctica. Segun el nuevo sistema, la educación se divide en tres clases.

1.ª Educación elemental, que com-

prende el leer, escribir, aritmética y principios de religion: pues aun cuando el antiguo sistema comprendia en esta parte casi las mismas materias, el método que se sigue actualmente para enseñarles, es mas uniforme en las diferentes escuelas del Estado, por haberse fijado la clase de libros de texto que se han de emplear en la enseñanza. Además, ahora es obligatorio en los padres el mandar á sus hijos de uno y otro sexo á las escuelas públicas así que llegan á la edad de seis años. La enseñanza es gratuita, y las escuelas tienen fondos propios para sostenerse; pero cuando por algun motivo no alcanzan á cubrir sus gastos, el gobierno acude á completar lo que les falta.

2.ª Instrucción secundaria. Estos establecimientos puede decirse que son de nueva creación. En la actualidad cuenta Constantinopla seis escuelas de esta clase con 870 discípulos; el gobierno trata de aumentarse hasta catorce. Se enseña en ellas el árabe, la ortografía, la retórica, la historia religiosa la nacional, la universal y las matemáticas. Tambien aquí la instrucción es gratuita y á cargo del gobierno.

3.ª Colegios, divididos en varias clases. Las dos escuelas en las mezquitas de los sultanes Achmed y Selim, establecidas por los jóvenes que se consagran á la carrera civil. El colegio de la sultana madre, fundado en 1850, para los estudios diplomáticos y administrativos. La escuela normal, que ha de servir de modelo para todas las escuelas semejantes que hayan de establecerse en las provincias. La escuela de medicina de Galata, fundada por Mahmut II. El colegio imperial militar. El colegio imperial de artillería. El colegio de marina. El colegio de agricultura. El colegio de veterinaria.

Hé aquí lo que acerca de los establecimientos literarios dice el mismo autor.

Hay en Constantinopla cerca de cuarenta bibliotecas públicas; pero los reglamentos interiores de las mismas prohíben la entrada, en ellas á los que no son mahometanos. A la escuela de medicina de Galata le fueron agregados varios museos y colecciones de historia natural, un jardín botánico, un gabinete de física y una colección de preparaciones anatómicas; pero todo ello pereció en un incendio el año de 1848. El gobierno se ocupa en fabricar nuevos edificios.

Gacetilla comercial.

BARCELONA 4 de marzo.

Algodones.—Algun movimiento, no mucho, se ha observado con este lanage, habiéndose vendido un cargamento de 8 á 900 balas procedente de Alejandría al precio de 17 7/8 pesos sencillos quintal. Además se ha detallado un cargo de Móvila á 17 1/3. el de Charleston de 17 1/8 á 17 1/4 y el de Nueva-Orleans, igualmente al detall, ha obtenido generalmente 17 3/4 diciéndose si una partida de mas de cien y pico de balas se ha hecho á 18, pero creemos habrá sido con un regular plazo, pues ha llegado á cederse hasta 17 1/2. De todos modos, debemos decir que hay calma y que es su estado normal por lo visto, pues aun cuando pase una semana en que se realizasen algunas ventas, que es la en que compra el consumo no viene luego otra en que no se coloca ninguna, segun nos lo enseña la historia de algunos meses, efec-

to de no haber especulación; sin esta, hágase y dígame, jamás habrá animación ni tampoco prolongado sostenimiento de valores.

Azúcares.—Calma los despachados y con tendencia á la baja los en depósito. El cargamento entrado en la semana anterior de la Habana con la corbeta Panchita estaba vendido á la vela hace mas de un mes, pero no sabemos fijamente el precio estipulado aunque se cree fué sobre factura. Nada pues, absolutamente nada se ha hecho con este dulce por carecer de existencias en primeras manos, y por esperar productos de la última zafra.

Bacalao.—Con algunas tendencias de subida, falta de grandes existencias y de arribos, pagándose el de Noruega en pequeñas partidas sobre 5 1/4 á 5 1/2 duros quintal, y el de Islandia á este último precio, y aun logra alguna cosa más. Hay poca demanda.

Canela.—Abundante es la existencia de este artículo tiempo hace, no ofreciendo interés particular las operaciones que con él se verifican. Los precios establecidos se conceptúan de 22 3/4 á 22 1/8 rs. libra la primera de Holanda, y la de segunda de 18 1/4 á 21 3/4.

Cacaos.—Calma como tiempo ha sucede, especialmente con los de Caracas, pues no sabemos ni se ha dicho se haya efectuado ninguna operación que merezca ser referida. Tampoco se ha hecho nada hasta ahora con el de Guayaquil llegado con el Caupolicau. Las existencias en general se encuentran reducidas, pero el consumo no demuestra tener necesidades perentorias que cubrir. Los precios establecidos se sostienen bastante bien.

Cafés.—Nada podemos añadir á lo que tenemos manifestado sobre este precioso fruto por no haber entrado partida alguna de regular importancia; continúan pues en la misma situación anterior y pasando rápidamente la época de su mayor consumo. En verdad no se revelan síntomas de compras, pero creemos que las habria, atendido el estado en que hace tiempo se encuentra el mercado, si recalasen algunos buques con buenas facturas.

Cueros.—No sabemos que decir de este artículo, cuando son cortas las existencias, no hay arribos, no hay demanda y en consecuencia ninguna transacción digna de ser publicada. Los precios establecidos últimamente no creemos hayan variado, pero si los avisos de los puntos productores deben de tener alguna influencia en esta plaza diremos que no han declinado seguramente, antes bien que propenden á sostener y que se sostendrán.

Harinas.—Con apariencias de subida ha corrido la semana por este polvo, sin que sean mayores las ventas que se han efectuado, efecto de no ser de importancia los arribos ni crecidas las existencias. Las primeras marcas superiores al detall han seguido á 24 1/4 y una partida de segunda muy superior con marca *Portolius* ha logrado 23 pesetas quintal. El consumo en general, parece estar regularmente bien provisto por ahora.

Trigos.—Continúan escasos, por lo que no ha pasado de regular el movimiento que han experimentado. No ha sufrido grandes alternativas, pero los precios comparados con la semana anterior, se hallan un poco mas bajos. Los candeales de Alicante, segun clase, han seguido vendiéndose de 21 1/4 á 21 3/4, y las xexas de 20 1/4 á 20 3/4 pesetas cuartera. Las existencias son reducidas. En algunas plazas

de castilla nadie se acuerda de los trigos, se hallan en completa calma.

Vinos y aguardientes.—Unos y otros han parecido esta semana relevarse del estado sino de depreciación á lo menos de indiferencia en que habian decaído, presentando nuevamente tendencias de subida. No creemos la hayan alcanzado aun ni que las compras hayan sido mayores, pero como nos consta por los datos que hemos tenido á la vista de varios centros de producción, escaseando en todos ellos las existencias, confiamos en que los límites actuales si algun movimiento han de hacer de aquí á la nueva cosecha ha de ser en alza.

SANTANDER 25 de febrero.

Harinas.—En nada ha variado la estremada paralización que está experimentando este polvo desde principios del mes, segun tenemos repetido en todas nuestras últimas revistas, teniendo apariencias de seguir en el mismo estado, mientras no reciban noticias mas lisongeras que las llegadas hasta el día de los mercados extranjeros, las que seguramente influyen en el ánimo de estos compradores para traerlos de emprender nuevas operaciones. La presente semana ha corrido sin haberse verificado transacción alguna digna de aprecio que sepamos, siendo en su consecuencia nominales los precios que solicitan sus tenedores de 23 1/4 á 23 1/2 rs. arroba, por las de primeras, 20 1/2 á 21, por las de segunda y 18 1/4 á 19 1/4 por las de tercera. De esta última se colocaron 800 arrobas, clase muy superior, á 19 1/4.

Trigo.—Las causas que han producido el entorpecimiento de las transacciones en las harinas han refluído necesariamente sobre los trigos, los que se hallan igualmente en una completa calma, sin que en el día haya nadie que se acuerde de preguntar por ellos, de manera, que en estos momentos, no seria fácil poder averiguar sus verdaderos valores en el mercado.

Jabon.—No han ocurrido transacciones de consideración en esta pasta hace algun tiempo por falta de existencias en primeras manos. Los precios que obtendria en el día, serian, sobre 40 rs. arroba por el de Málaga y de 38 por el de Mallorca.

BILBAO 18 de febrero.

La baja en los precios de trigos y harinas en los principales mercados de Francia é Inglaterra, que participamos á nuestros lectores en nuestro número 157 del 8 del corriente, se ha sentido sin reacción favorable, desde entónces á la fecha.

A pesar de esta circunstancia, en el día ofrecen sus precios mayor aliciente que otro cualquiera de Europa, y por consiguiente no podrán menos de atraerse á si las principales exportaciones que se hicieran de los países de producción. El precio medio de buen trigo blanquecino en Londres, puede calcularse de 73 á 74 reales por equivalencia á la fanega castellana, con todos los gastos pagados por el vendedor.

En Paris y otros mercados principales, ha habido una baja de 1 1/2 á 2 frs. en saco de harina, y en cada 1 1/2 hectólitros de trigo, ó sean 2 3/4 fanegas castellanas. Marsella es el único puerto que no la haya experimentado, aunque el mercado no presentaba animación, á pesar de los escasos arribos procedentes de puntos del Mar Negro.

Se expenden billetes de la del 24 á 96 reales cada entero y 12 el octavo, cuyos tres mil billetes se hallan distribuidos en la forma siguiente:

Premios.	Pesos fuertes.
1 de	30,000.
1 de	10,000.
1 de	4,000.
1 de	2,000.
4 de	1,000.
17 de	500.
25 de	400.
30 de	200.
50 de	100.
678 de	40.

808

- 2 aproximaciones de 340 pesos cada una. 600.
- 2 id. de 170 id. 140.
- 2 id. de 100 id. 200.
- 2 id. de 80 id. 160.

Sigue la venta de la del 11 á 200 reales cada entero y 25 el octavo. Palma 12 de marzo de 1854.-J. M.

AVISOS

EL PLUS ULTRA.

Atendidas las muchas dificultades que trae la publicacion de un periódico, que como el PLUS ULTRA viene innovando la práctica hasta aqui seguida empezará á publicarse por ahora unicamente lunes, llenando así el vacío que deja en la prensa la costumbre de no publicarse en este dia los diarios de la mañana para que los suscriptores á otros periódicos puedan interesarse en esta publicacion, se admitirán suscriptores unicamente para este número que seguirá publicándose con independencia del periódico diario.

Los números del lunes serán dobles del diario, es decir, que serán iguales á los periódicos de mayores dimensiones de Londres.

PRECIO DE SUSCRIPCION.

- Un trimestre el Plus Ultra semanal. 24 rs.
- Un número suelto. 2
- Un trimestre el Plus Ultra diario. 60
- Un número suelto. 1

La publicacion semanal del Plus Ultra empezará en el corriente mes y la diaria durante el mes de mayo.

Los que desde luego se suscriban por tres meses al diario, recibirán los números semanales como otros tantos números del diario.

Se suscribe en casa todos los libreros y administraciones de correos ó enviando el importe en sellos de correos.

Las libranzas deben dirigirse á nombre de D. Juan Jimenez. Igualmente se reciben suscripciones en administracion de este periódico.

Jardin en venta.

Hay uno que está poblado de toda especie de árboles frutales, dos fuentes, y casa rústica y urbana con bastante comodidad, sito en término de esta ciudad, y á las inmediaciones del camino llamado de Porto-pi, al pie de la montaña de Bellver, y junto á son Calera denominado ca se tesorera: el que quisiera comprarlo avístese con su dueño que vive en la calle del Sagell, núm. 1 de la manzana 15.

El 12 del corriente por

las inmediaciones del Borne se estravió en un salete de trenza negra con planchas de oro. Se suplica al que lo haya encontrado se presente en la libreria de esta imprenta donde darán razon y gatificarán el hallazgo.



EL MALLORQUIN,

su capitán don Jose Estade y Sabater. Saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional público el miércoles 15 del corriente á las 10 de la tarde; admite carga y pasajeros. Se despacha en la calle de la Portería de Santa Catalina, núm. 1, cuarto entresuelo.

PALMA:

Imprenta de Pedro José Gelabert editor responsable.

PALMA.

Gacetilla local.

PORFIA.—Pues no ha dejado de ser chistosa la que en la mañana de hoy, han manifestado dos conductores, seguidos ambos de sus respectivos carruages, en una de las calles angostas de nuestra ciudad. Iba el uno por arriba y el otro por abajo, estando al punto de chocar, ni uno ni otro quisieron volver atras. Sobre esto entablóse dimes y diretes salpicados de sendas palabrotas capaces de avergonzar al mas pintado tuno, hasta que un hijo de vecino, con un ardid que le hace honor, pudo vencer la terquedad y obstinacion de ambos furiosos contendientes, aviniéndose estos á la propuesta del tercero en discordia. Al efecto echóse una moneda al aire, con la condicion que al que dijera *cruz*, y saliera cierta dicha voz, debia en el acto, dejar el campo libre al otro, como así sucedió, y en seguida el vencedor pudo proseguir ufano su camino.

PODER ARBITRARIO.—Es el caso, y no es broma, que hay en nuestra ciudad un caballero que no quiere de modo alguno deje su criada de estar á su servicio, cuando esta pretende haberselas, porque así le conviene, con un nuevo amo. ¿De que medio os figurais se ha valido dicho caballero para impedir no tenga lugar la indicada escapatoria? pues con detener injustamente en su poder las prendas y mensualidad de la ingrata maritornes, (¡buena será ella!) Hemos dicho injustamente, porque reconocemos reside la misma libre facultad en el amo el despedir á su sirviente, como en esta el dejarle de servir, y que de ningún modo pueden coartarse las prerogativas inherentes á la libertad individual.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

IVIZA 10 de marzo.

Supongo mi misiva anterior en poder de VV. y considero que en atencion á las circunstancias no habrán podido insertarla en razon á las consideraciones y comentarios con que transmitia la despedida hecha al senador progresista, Escmo. Sr. D. Facundo Infante, y el triunfo obtenido por el candidato ministerial en la eleccion verificada en este distrito recientemente para un diputado provincial. Paciencia, pues, yo por mi parte la tengo y sufro con resignacion nuestra adversa suerte en la confianza de que llegará un dia de poder decir cuanto en ella espesaba y otras muchas verdades mas.

En esta fuera de hallarnos sin funciones teatrales, sigue todo cual antes del estado escepcional.

Nota de los precios que han tenido en esta ciudad los frutos que á continuacion se espesan, en el dia de hoy.

Trigo, de 00 á 66 rs. cuartera. Cebada, á 26. Garbanzos, á 76. Habas, á 56. Habichuelas, á 76. Guijas, á 52. Arroz, á 21 rs. arroba. Aceite, á 14 reales cuartan. Vino, á 24 rs. cuartin. Aguardiente á 10 id. Algarrobas, á 9 rs. quintal.

El número de buques fondeados en este puerto desde el dia 4º hasta el de hoy han sido el de 11, y el de 14 los despachados ó salidos.

(Corresp. del Gen.)

Habana 4 de febrero de 1854.—Azúcares. la demanda durante la semana á continuado bastante activa particularmente por las clases bajas, cuyos precios se sostienen como en la anterior; tambien se han hecho algunas ventas de quebrados floretes para la península, consiguiéndose por esta clase los precios mas altos de la nota de la semana pasada: á continuacion repetimos la misma por no haberse ofrecido motivo que nos induzca á variarla.

Blancos inferiores á superiores de tren comun. . . 7 1/4 á 8. Sin demanda. Id. floretes id. 8 1/2 á 9. No hay. Id. de Derosne y otros. . . 9 á 9 1/4. Quebrados inferiores á superiores. . . 5 1/2 á 6 3/4. Id. floretes. . . 7 á 7 1/4. Cencurochos. . 4 3/4 á 5 1/4.

La esportacion durante la semana comprende 10,976 cajas.

Aguardiente.—Ha continuado con demanda y ventas abriendose esportado 367 pipas.

Café.—La demanda se ha sostenido, haciéndose buenas operaciones á los precios de 9 1/2 á 10 1/2 ps. fs. quintal. Hay poco en la plaza y se han esportado hasta hoy 19,576 arrobas.

MERCADOS ESTRANEROS.

Burdeos.—Las transacciones con los aguardientes y vinos son casi nulas, falta de demanda. Los avisos del Mediodia y de París llegan en baja, pero se espera que pronto mejorará el movimiento, pues los aguardientes disponibles son escasos. Los vinos del Mediodia están sin demanda por las elevadas pretensiones de los vendedores.

Lion 26 de febrero.—Las operaciones con las sedas continuan ofreciendo poco interés. Los terciopelos en general, bien que el consumo es corto, es el artículo escluisivamente solicitado algun tanto. En Romans se presentan frios los compradores, por manera que no tienen precios fijos, habiendo además pocos vendedores.

Havre 1º de marzo.—Nuestro mercado algodouero está encalmado, habiendo alguna irregularidad en los precios. Lo mismo sucede hoy en Liverpool. Unos 25,000 kilómetros. campeche de España se han pagado á 12 fr. 25.

Idem 2 de marzo.—Esta mañana hemos recibido noticias de los Estados Unidos por el «Pacífico» á saber: Nueva-York 18 de febrero, mercado algodouero firme; con bastantes ventas.—con todo nuestro mercado queda como ayer y en baja. En Liverpool calma completa.

Pezenas 28 de febrero.—Tenemos los vinos encalmados por completo, apenas se hacen ventas, siendo muchos los vendedores á 200 y 225 fr. por las primeras calidades. Este estado procede de la redaccion del consumo, el cual es inferior á lo menos de la mitad del de los años anteriores.

Riga 23 de febrero.—Durante la última semana hemos tenido bastante frio y nieves. Los negocios con los linos cáñamos y telas quedan en la misma situacion anterior á causa de los sucesos políticos.